

ВЫСТУПЛЕНИЕ

Вячеслава Михайловича Лебедева
на пленарном заседании Совета судей РФ
5 декабря 2023 г.

Уважаемые участники пленарного заседания Совета судей РФ!

Судами РФ в этом году продолжена работа по осуществлению правосудия с хорошим качеством и с соблюдением разумных сроков судопроизводства.

За 9 месяцев этого года во всех видах судопроизводства по первой инстанции судами рассмотрено 28 млн. 286 тыс. дел – на 1 млн. 800 тыс. дел или на 6% меньше, чем за аналогичный период прошлого года.

Это связано прежде всего с сокращением почти в 5 раз количества поступивших в суды административных дел о взыскании с граждан налогов и сборов (с 3 млн. 548 тыс. дел до 727 тыс. дел), а также с сокращением на 1 млн. 77 тыс. или на 19% количества дел об административных правонарушениях.

4 августа этого года вступил в силу федеральный закон о совершенствовании административного судопроизводства, в котором реализованы предложения делегатов X Всероссийского съезда судей.

Мониторинг судебной практики свидетельствует о том, что предусмотренные этим законом новые процедуры и процессуальные институты были применены судами более чем по 300 тыс. дел и материалов.

В гражданском судопроизводстве объем работы судов увеличился на 2 млн. 60 тыс. дел или на 11%.

Оптимизации судебной нагрузки по гражданским делам будет способствовать в том числе повышение суммы требований, которые рассматриваются в порядке упрощенного производства, со 100 тыс. до 500 тыс. руб.

Соответствующий законопроект, внесенный в Государственную Думу Верховным Судом России, был принят в первом чтении 14 июня этого года.

В арбитражном судопроизводстве сохраняет актуальность оптимизация процедуры банкротства – за 9 месяцев этого года судами рассмотрено на 64,4

тыс. дел или на 37% больше, чем за аналогичный период прошлого года, а количество обособленных споров в делах о банкротстве превысило 1,5 млн.

Верховный суд РФ с учетом предложений поступивших от судей арбитражных судов подготовит законопроект об упрощении банкротных процедур, в том числе о рассмотрении банкротств, связанных со включением требований кредиторов в реестр без проведения судебного заседания и с изготовлением только резолютивной части. Безусловно, при условии отсутствия возражений у сторон.

Предлагается также унифицировать сроки обжалования судебных актов обособленных споров и повысить сумму задолженности юридического лица, при которой может быть возбуждено дело о банкротстве. Также внесены и другие предложения по упрощению процедуры банкротства.

Проект федерального закона о совершенствовании институтов арбитражного судопроизводства был принят в первом чтении 19 июля 2023 г.

Верховным Судом РФ продолжена работа, направленная на обеспечение единообразия судебной практики.

Принято 9 постановлений Пленума Верховного Суда РФ, которые содержат свыше 500 правовых позиций по вопросам правоприменения.

Президиум Верховного Суда РФ утвердил 6 Обзоров судебной практики, содержащих более 200 правовых позиций.

Планируется принятие постановлений Пленума Верховного Суда РФ:

- об отдельных вопросах, возникших у судов при рассмотрении дел об административных правонарушениях, связанных с организацией и проведением выборов и референдумов в РФ;
- о некоторых вопросах, возникших в судебной практике по делам, связанным с самовольным строительством.

Верховным Судом РФ выявлены грубые нарушения законодательства по отдельным делам о сносе самовольных построек и о признании права собственности на самовольно возведенные объекты.

В этой связи прошу Вас, уважаемые коллеги, уделять повышенное внимание соблюдению положений материального и процессуального законодательства по этим категориям дел.

Реализуя право законодательной инициативы, Пленум Верховного Суда РФ в этом году внес в Государственную Думу 4 законопроекта, в том числе в целях дальнейшей гуманизации уголовного законодательства и правоприменительной практики.

За 9 месяцев этого года судами РФ рассмотрено 540,5 тыс. уголовных дел в отношении в отношении 548 тыс. лиц, из них осуждено 435,2 тыс. лиц или 79%, а в отношении 106,6 тыс. лиц или 19% уголовное преследование прекращено судом.

С назначением судебного штрафа судами прекращены уголовные дела в отношении 12,4 тыс. лиц, из них в отношении 8,7 тыс. лиц или 70% судебный штраф применен судом по собственной инициативе.

По сравнению с аналогичным периодом прошлого года количество удовлетворенных судами ходатайств об условно-досрочном освобождении от отбывания наказания возросло с 48% до 53%, о замене неотбытой части лишения свободы более мягким видом наказания – с 44% до 49%, о снятии судимости – с 68% до 73%.

Повышенное внимание Верховный Суд РФ уделяет дальнейшему ограничению применения меры пресечения в виде заключения под стражу.

За 9 месяцев 2023 года эта мера пресечения избрана судами в отношении 61.993 лиц – на 3.915 лиц или на 6% меньше, чем за аналогичный период прошлого года.

Судами удовлетворено 130.020 ходатайств о продлении срока содержания под стражей – на 15.421 ходатайство или на 11% меньше, чем за аналогичный период прошлого года.

При этом численность лиц, в отношении которых судом применена мера пресечения в виде домашнего ареста, возросла на 14%.

24 октября этого года Государственной Думой принят в первом чтении законопроект, внесенный Верховным Судом России и направленный на ограничение применения меры пресечения в виде заключения под стражу в отношении женщин, имеющих малолетних детей, и лиц, страдающих заболеваниями.

По уголовным делам о преступлениях в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности судами рассмотрено 260 ходатайств об избрании меры пресечения в виде заключения под стражу – удовлетворено 213 ходатайств или 82%, а в удовлетворении 47 ходатайств или 18% отказано.

С 13 ноября этого года по законодательной инициативе Верховного Суда России в УПК РФ предусмотрены критерии осуществления предпринимательской деятельности, что позволит исключить необоснованные отказы в применении исключительного порядка избрания меры пресечения в виде заключения под стражу.

Некоторые наши коллеги задаются вопросом о том, будет ли когда-либо завершена работа, направленная на гуманизацию уголовного законодательства и правоприменительной практики.

Обращаю их внимание на то, что гуманизм является принципом УК РФ, в соответствии с которым уголовное законодательство России обеспечивает безопасность человека, а наказание и иные меры уголовно-правового характера, применяемые к лицу, совершившему преступление, не могут иметь своей целью причинение физических страданий или унижение человеческого достоинства.

Поэтому его соблюдение должно обеспечиваться судами при рассмотрении каждого уголовного дела и в отношении каждого обвиняемого.

Более того, гуманизация уголовного законодательства и правоприменительной практики получила поддержку X Всероссийского съезда судей.

В этой связи Верховным Судом РФ будет продолжена системная и последовательная работа в этом направлении.

Верховным Судом РФ и судейским сообществом России реализованы меры, направленные на обеспечение доступа к правосудию на территории Донецкой и Луганской Народных Республик, Запорожской и Херсонской областей.

Напомню, что 19 сентября этого года Пленум Верховного Суда РФ постановил считать 21 сентября 2023 года днем начала деятельности федеральных судов, образованных на территории этих субъектов РФ.

Кроме того, 19 по 20 сентября в торжественной обстановке были приведены к присяге 206 судей этих судов, им вручены служебные удостоверения.

А 21 сентября, в день начала работы федеральных судов на территории новых субъектов РФ, Президиум Верховного Суда РФ изменил территориальную подсудность дел в этих субъектах РФ.

В настоящее время назначено 436 федеральных судей, осуществляющих правосудие на территории Донецкой и Луганской Народных Республик, Запорожской и Херсонской областей.

За 9 месяцев этого года судами на территории новых субъектов РФ только по первой инстанции рассмотрено 2.993 уголовных дела в отношении 3.155 лиц, 34.741 гражданское дело, 472 административных дела, 11.159 дел об административных правонарушениях и 579 экономических споров.

Судебная система РФ продолжит работу, направленную на дальнейшее укрепление материально-технической, кадровой и организационной базы этих судов.

Сохраняется востребованность электронных ресурсов судебной системы РФ. В этом году в электронном виде в суды РФ подано более 9 млн. документов, а количество обращений пользователей к ГАС «Правосудие» превысило 5 млрд. запросов.

Возможностью подачи документов в суды через многофункциональные центры предоставления государственных и муниципальных услуг в соответствии с принципом одного окна воспользовались более 400 тыс. граждан.

С использованием видеоконференц-связи проведено более 490 тыс. судебных заседаний, а с использованием веб-конференции – 611 тыс. судебных заседаний.

В этом году Советом судей РФ обсуждались меры, реализованные в отдельных субъектах РФ в целях дальнейшего расширения сферы применения цифровых технологий в судопроизводстве.

К их числу относится предоставление гражданам, зарегистрированным на портале государственных и муниципальных услуг, возможности подавать в суды процессуальные документы, знакомиться с электронными материалами дела и получать судебные постановления при помощи личного компьютера, смартфона или другого устройства без повторного обращения в многофункциональные центры предоставления государственных и муниципальных услуг.

В этой связи прошу Вас, уважаемые члены Совета судей РФ, обсудить перспективы и алгоритм распространения опыта этих субъектов РФ на всю территорию России.

В судебной практике обеспечивается социальная направленность правосудия, и за 9 месяцев этого года судами РФ удовлетворено 83% требований о защите пенсионных прав граждан, 78% требований о выплате детских пособий и 75% требований о защите социальных прав военнослужащих.

После предыдущего пленарного заседания Совета судей РФ Верховным Судом России была продолжена работа, направленная на укрепление международного сотрудничества в сфере правосудия.

5 октября этого года Верховным Судом России был проведен XII Международный юридический форум стран АТР, в работе которого приняли участие представители судебных систем 16 государств, в том числе 10 председателей верховных судов.

Результаты работы Форума свидетельствуют о том, что суды наших государств придерживаются общих правовых подходов по широкому кругу вопросов, связанных с рассмотрением экономических споров.

Состоялись официальные визиты делегаций судебной системы России в Социалистическую Республику Вьетнам и Республику Союз Мьянма, а также в КНР для участия в Форуме региональных судей государств-членов ШОС.

В связи с предстоящим в следующем году председательством РФ в объединении БРИКС ведется работа по подготовке к проведению Форума судей Верховных судов стран БРИКС, который состоится во второй половине июня следующего года в городе Сочи.

Уважаемые участники пленарного заседания Совета судей РФ!

Убежден в том, что Ваша работа будет конструктивной и плодотворной, а ее результаты будут способствовать дальнейшему совершенствованию правосудия в РФ.

Спасибо за внимание.